

REDACCIÓN
Rambla de San Juan, 58, principal
ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.º

Frecios de suscripción
Tarragona, trimestre... pts. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Stos. Abdón y Senén mr. y santas Máxima y Segunda.

SANTOS DE MAÑANA. — S. Ignacio de Loyola cr. y Stos. Segundo y Dionisio mrs.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA JULIO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular por la conservación y extensión de la fe y de la moral en los Estados Unidos.

RESOLUCION APOSTOLICA
Orar y ofrecer obsequios á Dios por la Intención recomendada.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Virgen del Pilar, en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS. — Terminan en la Iglesia de San Juan Bautista, siendo las horas de Exposición por la mañana de siete á diez, y por la tarde de cuatro y cuarto á ocho.

Mañana empiezan en el Sagrado Corazón.

Santa Iglesia Catedral

A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

Capilla del Claustro. — Función de los peregrinos á Lourdes. A las siete misa cantada, Comunión general con plática por el Dr. Serradell y motetes. Por la tarde de Rosario y Salve cantados.

A las nueve y media oficio conventual á canto gregoriano.

Capilla del Santísimo Sacramento: Durante la misa de las siete y media explicación del catecismo.

A las cinco y cuarto ejercicios dominicales con exposición y plática parroquial.

Iglesia de Stma. Trinidad

A las siete misa con explicación del catecismo.

A las nueve y media oficio con plática parroquial.

Parroquia de San Francisco

A las nueve y media oficio con plática parroquial.

Iglesia de San Juan Bautista

A las ocho misa con explicación del catecismo.

A las nueve y media oficio con plática parroquial y reserva á las once.

A las tres catecismo para los niños; á las cuatro y cuarto exposición, á las siete Rosario y Trisagio cantado con reserva á las ocho.

Iglesia del Sagrado Corazón

A las siete misa y terminación de la novena de San Ignacio de Loyola.

Por la tarde á las siete se cantarán solemnes completas.

Iglesia del Carmen

A las siete misa de la Virgen.

A las nueve y media misa cantada.

Iglesia de San Miguel

A las seis y media exposición, Rosario, Trisagio cantado, bendición y reserva.

Cultos para mañana

Iglesia del Sagrado Corazón

Fiesta de San Ignacio de Loyola.

A las diez y media misa solemne.

A las seis de la tarde Trisagio, sermón y bendición.

EL PACIFISMO

Como suele ocurrir muy á menudo, sobre la cuestión de la guerra están en pugna dos temperamentos opuestos, consistiendo la verdad en la harmónica conciliación de ambos.

El temperamento belicoso, descendiente directo de D. Quijote, acecha la ocasión de mover lizas y zanjaría todas las cuestiones con el contundente argumento de las armas, so color de una hidalguía que más tiene de pueril que de caballerosa.

El temperamento pacifista, descendiente á su vez de Sancho Panza, tiene un horror invencible á la sangre y bajo el pretexto de fraternidad y progreso, evitaría toda lucha, aunque fuese á trueque de capitulaciones y renuncias bochornosas.

Como siempre, el Cristianismo viene á defender el criterio humano contra las exageraciones de la derecha y de la izquierda.

La paz es el supremo bien de las naciones y el único medio ambiente

en el cual son posibles las evoluciones fecundas hacia el progreso. No se producen las magnificencias de la vegetación en los periodos de revolución geológica, ni es posible formar aquel espíritu de ciudadanía equilibrado y fecundo necesario para la elaboración de la cultura y de la civilización en medio de trastornos léticos. No se alcanza la fecundidad espiritual sin la paz del espíritu, y ésta no existe sino en un ambiente de paz material.

Por eso el Cristianismo ha sido siempre amante de la paz; por eso Cristo escogió para su nacimiento un momento histórico excepcional en que el mundo todo gozaba de ella; por eso la Santa Iglesia ha ejercido siempre la misión de pacificadora, de intermediaria entre dos contrincantes prontos á descender al campo de la lucha, y no está tan lejos para que se nos haya olvidado el ejemplo de León XIII zanjando con pacífica transacción la cuestión pendiente entre España y Alemania sobre las Islas Carolinas.

Véase por ahí cómo el pacifismo—tomada esta palabra en sentido de amor á la paz—no es, como vienen pregonando, una idea moderna, sino muy antigua, tan antigua como el Cristianismo que vino á traer la paz á la tierra. También aquí acaece lo que tantas veces: la tan decantada idea moderna no es, en muchos de sus voceros, más que una desgarbada imitación de la idea cristiana, del mismo modo que el modernismo no es sino una ridícula caricatura del Cristianismo.

Pero el pacifismo cristiano, si así puede llamarse, ¿es lo mismo que ese pacifismo modernista, asunto obligado de tantos lirismos... y de tantas revueltas? No, ciertamente.

La Iglesia, profunda conocedora de la naturaleza humana, sabe que hay casos extremos en que la paz es una vergüenza y la capitulación una cobardía. Sabe que hay intereses supremos, ante los cuales debe ceder el interés de la paz. Por eso arma á los Cruzados para que arrebatan de manos infieles el sepulcro de Cristo, por eso bendice á las huestes españolas para que arrojen de la península á los fanáticos de Mahoma, por eso se alia con España y Venecia para hundirlos definitivamente en aguas de Lepanto.

No somos nosotros admiradores incondicionales de la Edad Media en que el interés de un señor feudal ó la ambición de un rey ponían en armas á pueblos enteros y convertían á Europa en inmenso campo de batalla.

Pero si creemos que ante un inminente peligro de la fe ó de la patria, cuando en una contienda va su porvenir y su independencia, no es lícito entregarse á sensiblerías pacifistas. No es buena paz la que nos depara la ruina; ésta será á lo más la paz del cementerio.

No seamos, pues, ni belicosos ni pacifistas. No nos quedemos tampoco en el término medio equidistante matemáticamente de los dos extremos, porque el término medio de razón está más cerca del amor á la paz que del quijotismo belicoso. Hombres reposados, cuerdos y conscientes de la propia energía, amemos la paz como el bien supremo de la nación cuando es posible, pero cuando éntre en contienda la inde-

pendencia de la Patria, ó la prosperidad de su porvenir, aceptemos virilmente la guerra como mal deplorable, pero al fin, mal necesario.

Este es el término medio equidistante razonable aunque no matemáticamente de las sensiblerías mujeriegas de los pacifistas y de las majaderías arrogancias de los belicosos que tienen como ideal de su vida el morir matando, como si la majeza fuese la más encumbrada de las humanas virtudes.

LEVISSIMUS.

LOS CARBONARIOS PORTUGUESES

Véase cómo los describe Cirici Ventalló en una de sus informaciones de El Correo Español:

Los carbonarios eran unas Sociedades secretas dependientes de las logias masónicas, que en los últimos años adquirieron gran relieve en la política portuguesa por debilidad de los gobernantes del infortunado rey Carlos.

Verdaderas hermandades de malhechores, en los grupos carbonarios se alistaron la chusma y la flor de los residuos sociales de Portugal.

Antes de actuar en política los carbonarios, tuvieron una organización parecida á la de la «Maffia» y la «Camorra» de Italia. Sus afiliados juraban ser ciegos instrumentos de la Asociación, no retrocediendo ante el peligro ni ante ninguna clase de escrúpulos de conciencia.

- ¿Matarás si te lo ordenan?
—Mataré.
—Prometes no temer á la muerte?
—Desprecio la vida.
—¿Quién es tu amo?
—La Hermandad.

Este es un fragmento del largo interrogatorio á que debían contestar los afiliados en la ceremonia de su iniciación.

Aquellas organizaciones de voluntarios del asesinato por consejo de su jefe supremo Costa, empezaron á intervenir de una manera directa y activa en política hace cinco ó seis años. Cuando Joao Franco subió al Poder estaban extendidos por todo Portugal, y la voz pública les imputaba numerosos crímenes.

Joao Franco quiso destruirlos, pero ellos que contaban con aliados en todas las esferas sociales, en el Ejército, en las Cámaras, en la Magistratura y en la Marina, fueron más fuertes que Joao Franco.

Tenían amigos en Palacio que no advirtieron que el rey Carlos se mostraba dispuesto á entregarse por completo en brazos de su primer ministro, y entonces quedó decretada la muerte de toda la familia reinante y de Joao Franco.

Los carbonarios, en cuyos clubs eran figuras salientes la mayor parte de los ministros y altos funcionarios del provisorio, Magalhaes Lima, Machado y el actual embajador Vasconcellos, sortearon á Buissa y á la docena de asesinos que habían de formar lo que ellos denominaban el piquete de ejecución.

Así se consumó el infame crimen de Torreira da Paco. De los autores materiales se salvaron ocho ó nueve; hoy si hemos de creer á los republicanos portugueses, los de la banda eran innumerables. Por cientos pueden contarse los diputados, militares y empleados que hacen gala de haber disparado sus carabinas en aquella infame emboscada.

Por este detalle podrán juzgar nuestros lectores de la ética que se estilaba entre los republicanos de Portugal. Si en un café, en un hotel, ó en un tren veís á un sujeto que gallea, escupe por el colmillo y se considera con derecho para molestar á todo el mundo, y preguntáis quién es, no faltará quien os murmure al oído con cierto respeto y temor:

—¡Oh, excelencia, es D. Martinho da Zouza, uno de los valientes de Torreira da Paco; es el que disparó

uno de los tres tiros que mataron á D. Carlos...!

Este ha sido uno de los «timos» portugueses que con más éxito se han explotado desde que triunfó la República. De cada gota de sangre real que se derramó en Torreira da Paco, han brotado cien empleos y otras tantas posiciones sociales; el «provisório» ha sido munificente con los asesinos reales ó fingidos, auténticos ó apócrifos.

Yo he oído tantas patrañas acerca de aquel drama y he formado un concepto tan menguado de los revolucionarios lusitanos, que hay momentos que me he preguntado si lo de Torreira fué un hecho auténtico ó una leyenda portuguesa.

Verdad fué; una verdad trágica; el Arlequín republicano tiene todavía las manos sucias de sangre. ¿No ha advertido nada el señor Canalejas que suele estrechar á menudo las del carbonario Vasconcellos?

Los carbonarios, multiplicándose como los hongos, se lanzaron á la calle apenas triunfó la fácil revolución. Engalanaron las fachadas de las casas donde tenían instalados sus «clubs», y abandonaron sus antros para hacer gala de su origen y procedencia.

Ser carbonario daba derecho á sentarse junto á la mesa del presupuesto sin pedir permiso ni esperar turno. Ufanos por haber traído la República, creyéronse desde aquel momento con derecho para vivir sobre el país.

Formando pandillas se abrogaron funciones de autoridad y policía, tomando á su cargo la tarea de perseguir monárquicos, de hacer desaparecer á la gente que podía molestarse, de practicar registros y llevarse lo que se podían.

A expensas del Estado recorren el país cometiendo todo género de iniquidades. A ellos se les imputan la mayor parte de las desapariciones y asesinatos, ellos son los del puñal y el veneno, los que han invadido el territorio español con el pretexto de perseguir conspiradores, ellos forman la negra guardia de honor de la República y se tragan la mayor parte de los billetes que emite el Banco de Portugal.

Nos repugna el derramamiento de sangre; sin embargo, hemos de proclamarlo á conciencia, no será posible la paz de Portugal, ni tendría efectividad el triunfo de la Monarquía, si no ya precedido de una degollina general de perdularios de esta clase.

Hay que acabar con ellos, si no se quiere que ellos acaben con la independencia de su país.

Papeles viejos

LA DICTADURA

(Del discurso pronunciado en el Congreso en 4 de enero de 1843.)

(CONCLUSION)

Señores: Dios ha dejado hasta cierto punto á los hombres el gobierno de las sociedades humanas, y se ha reservado para sí exclusivamente el gobierno del universo. El universo está gobernado por Dios, si pudiera decirse así, y si en cosas tan altas pudieran aplicarse las expresiones del lenguaje parlamentario, constitucionalmente. (Grandes risas en los bancos de la izquierda.) Y, señores, la cosa me parece de la mayor claridad, y de la mayor evidencia. Está gobernado por ciertas leyes precisas, indispensables, á que se llama causas secundarias. ¿Qué son estas leyes, sino leyes análogas á las que se llaman fundamentales respecto de las sociedades humanas?

Pues bien, señores: si con respecto al mundo físico, Dios es el legislador, con respecto á las sociedades humanas lo son los legisladores, si bien de diferente manera, ¿gobierna Dios siempre con esas mismas leyes que él á sí mismo se impuso en su eterna sabiduría y á las que nos su-

jetó á todos? No, señores: pues algunas veces, directa, clara y explícitamente manifiesta su voluntad soberana, quebrantando esas leyes que él mismo se impuso y torciendo el curso natural de las cosas. Y bien, señores: cuando obra así ¿no podría decirse, si el lenguaje humano pudiera aplicarse á las cosas divinas, que obra dictatorialmente?

Esto prueba, señores, cuán grande es el delirio de un partido que cree poder gobernar con menos medios que Dios, quitándose á sí propio el medio, algunas veces necesario, de la dictadura.

Señores, siendo esto así, la cuestión reducida á sus verdaderos términos, no consiste ya en averiguar si la dictadura es sostenible, si en ciertas circunstancias es buena: la cuestión consiste en averiguar si han llegado ó pasado por España estas circunstancias.

Señores, desde el principio del mundo hasta ahora ha sido una cosa discutible si convenía más el sistema de la resistencia ó el sistema de las concesiones para evitar las revoluciones y los trastornos; pero afortunadamente, ésa que ha sido una cuestión desde el primer año de la creación hasta el año 48, en el año de gracia del 48 (1848) ya no es cuestión de ninguna especie, porque es cosa resuelta.

Señores, si aquí se tratara de elegir, de escoger, entre la libertad por un lado, y la dictadura por otro, aquí no habría disenso ninguno; porque ¿quién, pudiendo abrazarse con la libertad, se hinca de rodillas ante la dictadura? Pero no es esa la cuestión. La libertad no existe de hecho en Europa; los gobiernos constitucionales que la representaban años atrás, no son ya en casi todas partes, señores, sino una armazón, un esqueleto sin vida. Recordad una cosa, recordad á Roma imperial. En la Roma imperial, existen todas las instituciones republicanas; existen los omnipotentes dictadores, existen los inviolables tribunos, existen las familias senatorias, existen los eminentes consules; todo esto señores, existe: no falta más que una cosa y sobra otra: sobra un hombre y falta la república. (Muy bien, muy bien.)

Pues eso son, en casi toda Europa, los Gobiernos constitucionales.

¿Qué son esos Gobiernos, con sus mayorías legítimas, vencidas siempre por las minorías turbulentas; con sus ministros responsables que de nada responden; con sus reyes inviolables, siempre violados?

Así, señores, la cuestión, cómo he dicho antes, no está entre la libertad y la dictadura; si estuviésemos entre la libertad y la dictadura, yo votaría por la libertad, como todos los que nos sentamos aquí.

Pero la cuestión es ésta, y conclusivo; se trata de escoger entre la dictadura de la insurrección y la dictadura del Gobierno: puesto en este caso, yo escojo la dictadura del Gobierno, como menos pesada y menos afrentosa.

Se trata de escoger, entre la dictadura que viene de abajo y la dictadura que viene de arriba; yo escojo la que viene de arriba, porque viene de regiones más limpias y más serenas.

Se trata de escoger, por último, entre la dictadura del puñal y la dictadura del sable; yo escojo la dictadura del sable, porque es más noble.

DONOSO CORTÉS.

PESIMISMOS FRANCESES

El corresponsal en París del Diario de Barcelona ha enviado á este periódico la siguiente correspondencia:

El pesimismo más acentuado impera en el mundo gubernamental.

Con objeto de tranquilizarse algo, se descuenta el efecto que han de producir las declaraciones que, según se dice, hará esta tarde en la Cámara de los comunes el ministro de Estado inglés.

HIMALAYA

EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES

Fabricante: JUAN VILÁ GRANADA

Marca registrada

GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN DE BUENOS-AIRES

Pedido en cafés, fondas y colmados

Indicado para bodas, bautizos y banquetes



1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate de Familia. 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate Económico. 359 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga cuenta el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

Sábase con seguridad que la Gran Bretaña no tolerará que los alemanes desembarquen en Agadir, ni que les hagamos concesiones territoriales en ningún punto de África.

Supónese que esta actitud firme convencerá al gabinete de Berlín, pero no se está seguro de ello, especialmente en vista del lenguaje que emplea el canciller del imperio en sus conversaciones con nuestro representante.

En síntesis, hay aquí la impresión dominante de que la situación tiende a abandonar el terreno diplomático para transferirse a otro.

Por ello, como ya indiqué en mi anterior, casi se trabaja más en el ministerio de la Guerra que en el de Negocios extranjeros.

Por estas razones ha adquirido de golpe una gravedad extraordinaria la cuestión del nombramiento de generalísimo del ejército, hasta el punto de que pasado mañana se reunirá Consejo de ministros extraordinario para solucionarla.

No es que sea este problema cosa nueva é imprevisible.

Cuando, hace algunos meses, el general Treweau, dimitió el cargo de generalísimo por disconformidad con las disposiciones dictadas por el gabinete respecto del ejército, se dijo que se designaba para sustituirle al general Michel por razones políticas. No es que dicho general carezca en absoluto de talento, mas se hallaba indispuerto con todos sus compañeros del Consejo superior.

Sin embargo, fué elegido, porque aparte su mediano talento, se le sabía adicto, real ó aparentemente, á la política ministerial.

En estas condiciones era de prever el conflicto que ha estallado al intentar el generalísimo modificar la táctica general y el sistema de movilización.

Carezco de la competencia necesaria para juzgar si el proyecto era bueno ó malo: pero lo único que puedo decir es que, consultados todos los individuos del Consejo superior, opinaron que constituía un conjunto de utopías que había de ocasionar desastrosos efectos en la movilización.

Resolvióse, pues, que si el general Michel no dimitiese sería sustituido, pero se acordó dar largas al asunto para que hubiera tiempo de someter al Parlamento un proyecto de ley.

Mas las circunstancias actuales no permiten aplazar por más tiempo cubrir un cargo que puede plantearse de un momento á otro en el terreno práctico.

El Consejo va á deliberar acerca de un proyecto, basado en la legislación actual, cuyas disposiciones pueden resumirse en los siguientes términos:

El jefe del Estado Mayor general del ejército será elegido, no entre los generales de brigada ó división, sino entre los miembros del Consejo superior de Guerra, del que será á la vez vicepresidente.

Los comandantes de grupos de ejército serán designados en tiempo de paz y ejercerán efectivamente el mando.

Allí, se nombrará inmediatamente el jefe de los grupos de ejército de la frontera del Este, se formará su Estado Mayor y subsistirá durante todo el año.

Lo mismo ocurrirá en las fronteras Sud y Sudeste.

El jefe del Estado Mayor general dependerá del ministro de la Guerra y del Consejo de la defensa nacional.

No hay duda alguna de que el proyecto será aprobado por el ministerio, en su Consejo de pasado mañana, y esta reorganización general dará pretexto para la sustitución del general Michel.

Indicase para sucederle al general Pan, designado por todos sus colegas del ministerio de la Guerra, que tiene el solo defecto de no ser admirador de la política actual; pero Cailaux cree con razón que, dadas las actuales circunstancias, debe prescindirse de esto y resolver el asunto rápidamente, en consideración á posibles contingencias.

En cuanto á las dificultades entre Francia y España, supónelas desaparecidas.

Actualmente se está negociando un convenio que impida la repetición de incidentes desagradables, ó les dé cuando menos solución fácil, por medio de reglas generales.

Estas preocupaciones de orden internacional relegan las cuestiones interiores á segundo término y se ha convenido en una tregua general de los partidos.

La ausencia de Parlamento facilita este movimiento general.—N.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

DE AGUA

En general el acuerdo de la Junta de vecinos asociados ratificando el del Ayuntamiento por el que se aprobaron las bases de traida de aguas, ha sido bien recibido por el vecindario.

Sin entrar al fondo del contrato, nos encontramos ante un problema que no han podido resolver diferentes Ayuntamientos á pesar de haber estado en su deseo el hacerlo; y cuando un particular nos ofrece lo que tanto necesita Tarragona para asearse y hacerse rica y convertirse en ciudad hermosa, ¿hemos de entretenernos en mezquinos regateos que nada resuelven y por el contrario empeoran nuestra situación?

Creemos que el Ayuntamiento y la Junta Municipal han hecho bien obrando como acaban de efectuarlo, y si se acortan los tramites legales y el proyecto se convierte en realidad, por todo el año próximo Tarragona

contará con un nuevo caudal de agua que permitirá refrescar el piso hoy polvoriento de sus calles y paseos y limpiar las cloacas; ahora focos de infección, dando vida á la industria y al comercio.

Ciudad sin agua es ciudad muerta: por esto aplaudimos á quienes han procurado resolver este problema como han podido, aun que su deseo habria sido hacerlo en forma más ventajosa para el Municipio.

Decía el señor Vallvé al argumentar en favor del proyecto. El Ayuntamiento cobra en la actualidad por el agua que tiene arrendada y que no da, 40.000 pesetas, poco más ó menos, al año.

De esta cantidad, entrega 10.000 pesetas á los dueños de las minas que tiene en arriendo, quedando limpias 30.000 pesetas.

Con el proyecto del señor Alasá dejará de percibir esta suma, pero en cambio cobrará 5.000 pesetas que le entregará dicho concesionario, y además otras 5.000 por cánon caso de vender las 200 plumas, que pondrá á disposición de los que las deseen, con lo que las 30.000 pesetas citadas quedan reducidas á 20.000.

Hay que contar la pérdida casi segura, que experimentaría el Ayuntamiento, al dejar de satisfacer el arrendamiento los tenedores de agua eventual, al no recibirla en verano que es cuando más falta hace.

Multiplicada la antedicha cantidad por 65 años, resulta que la población dejará de cobrar durante este tiempo, 1.300.000 pesetas.

A cambio de este sacrificio, disfrutará desde luego de 200 plumas de agua gratis, y pasado el mentado plazo, será dueña del manantial (1.000 plumas minimum) de la conducción, de los depósitos y de la canalización por toda la ciudad.

El proyecto se calcula en 1.500.000 pesetas, y como el Ayuntamiento tendría que recurrir al dinero prestado, resulta que en concepto de intereses habria de satisfacer al año y al 4 por 100, 60.000 pesetas.

Estas son las cantidades que barajó en su discurso el señor Vallvé y cuya reproducción solicitó cortemente de la prensa.

Ya que estamos metidos en eso del agua, bueno será que nos hagamos eco del general clamoreo del vecindario, que hace días ve secas ó poco menos las fuentes de los que la tienen en propiedad.

Según propia confesión del señor Vallvé, da actualmente la mina del Arzobispo 500 plumas, siendo los compromisos contraídos por el Ayuntamiento de 520.

Siendo así que los tenedores de la eventual de las afueras, apenas la reciben, y que además viene el agua de las minas arrendadas; ¿donde va á parar la diferencia que debería existir entre la que se recibe y la que entrega el Ayuntamiento?

¿Es que se filtra por las cañerías? ¿Es que la distribución no está bien hecha?

Convendría contestar satisfactoriamente á las anteriores preguntas pues no es justo que haya quien se vea obligado á lavar la ropa en líquido infecto.

La Tómbola

Para conocimiento del público y en especial de todas aquellas personas que con sus donativos ó con su óbolo contribuyeron al feliz éxito de la Tómbola á beneficio del Asilo del Santísimo Redentor (Hermandad Oblatas), la Comisión de señoritas presidida por la Excm.a señora doña María Ribaut de Schwartz, hace saber que el producto líquido y entregado asciende á 4.462'78.

Al propio tiempo la Comisión se complace en dar públicamente las gracias al digno ingeniero jefe de la Contrata de los nuevos diques del Puerto D. Diego Gómez que, en concepto de limosna mandó sus operarios para que procedieran á la instalación de la Tómbola, proporcionando, además, toda la madera necesaria y llevando á cabo este trabajo con entera satisfacción.

También cree de su deber hacer público que el director del Gasómetro Tarragonense D. Pascual Monrabá proporcionó gratis, todo el fluido necesario.

Los caminos vecinales

La Gaceta ha publicado anteaer el reglamento provisional para la aplicación de la ley de caminos vecinales.

Al recibir á los periodistas, el señor Gasset rogó que se le diese este asunto toda la publicidad posible, pues interesa á toda España y conviene que llegue á noticia hasta de la última aldea, para que se sepa que el Estado desea construir caminos en cooperación con los pueblos, pidiendo á éstos que hagan un sacrificio que, en último término, á ellos ha de beneficiar.

Añadió que ya tienen órdenes los funcionarios del Gobierno para que indiquen el coste más aproximado de los caminos que los pueblos soliciten que se hagan, y de dar todas las facilidades para que los trabajos se realicen.

Las pesimas condiciones en que se hallan instaladas las oficinas de la Aduana de esta Capital, en local á todas luces deficiente, y con objeto de que tal estado de cosas se remedie, la Cámara de Comercio se propone, de acuerdo con otras varias entidades de esta, solicitar del Estado, que las oficinas de Aduanas sean trasladadas á otro local adecuado á la importancia de aquellas, mientras se gestiona la construcción de un edificio ad hoc, que podría levantarse en los terrenos comprendidos entre la calzada de carruajes del muelle de Costa y el ferrocarril de Valencia.

Como es una necesidad realmente sentida que se mejoren las condiciones de la Aduana, creemos acertada la idea y esperamos que todas las entidades de Tarragona, prestarán á la misma su cooperación.

El grupo esperantista «Tarragona Esperanta» ha acordado abrir en su local social, dos nuevos cursos gratuitos de la lengua internacional Esperanto, uno para señoritas y otro para hombres. Dichos cursos, que serán eminentemente prácticos, serán explicados por el profesor don José Vidal Rás.

Los días y horas de clase serán los siguientes: para señoritas, los lunes y jueves de 7 á 8 de la noche, y para hombres los martes y jueves de 9 á 10.

Los que deseen inscribirse pueden hacerlo hasta el día 10 de agosto en cuyo día se cerrará la matrícula, en el local del grupo, Rambla San Carlos n.º 41.

En el tren de la noche, marcha hoy á Madrid y Cuenca, nuestro distinguido amigo el médico señor Viejobueno, cuyo viaje efectua por el delicado estado de salud de su señora madre, cuyo restablecimiento deseamos.

La ausencia del señor Viejobueno será corta, sino encuentra gravedad en la enfermedad.

Adelantan con rapidez las obras de construcción del nuevo apeadero de la Canonja, proponiéndose la Compañía inaugurarle el día 10 de agosto próximo; de modo que podrán ya utilizarlo las personas que vayan á la fiesta mayor del indicado pueblo el día 15 de dicho mes.

Por averías en la máquina, ayer fondeó en aguas del puerto de Ametlla el trasatlántico «Espagne», de la matrícula de Marsella.

Conduce mil pasajeros y se dirige al Brasil y la Argentina.

El accidente ha sido comunicado al cónsul de Francia en Barcelona.

Con el fin de practicarse en los auxilios que se deben prestar á naufragos y ahogados, á las cuatro de la tarde del día de hoy se dirigirá á la playa de «La Cruz Roja» á la playa de «La Sabinosa».

Ayer mañana practicose la autopsia por los doctores D. Angel Rabada y D. Agustín Soler, al cadáver encontrado hace tres días en la playa de la Sabinosa y al infeliz joven ahogado en la desembocadura del Francolí.

La Delegación de Hacienda ha señalado para mañana los pagos siguientes:

- D. Salvador Sari, 3.495'00 ptas.
- D. Julio Alvarez, 22.208'00
- D. Manuel Alvarez, 24.544'00
- D. Rafael Barado, 26.422'00
- D. Fernando Tassier, 23.997'27.
- D. José Roig, 8.552'00.

El mejor de los estomacales es el licor «Atlántida». Pídense en todas partes.

Terminado su permiso, regresa á esta ciudad, el capitán del regimiento infantería de Luchana, D. Bernardo de San Pedro Aymat.

Anteaer se presentó al cobro el segundo premio de la lotería del Ayuntamiento, importante 4.000 pesetas, siendo el portador un sacerdote de Bellmunt, á quien acompañaba un convecino suyo que tenia una participación de una peseta.

La Comisión provincial ha señalado para reunirse el mes de agosto, los días 11 y 25.

El último número del Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Gerona, publica íntegramente la sentencia dictada por el tribunal municipal de Calella, en méritos del juicio de faltas promovido por el Reverendo Cura Párroco de dicha población don José Tarrés y Rosell, con asistencia de uno de los letrados de la Sección Jurídica del Comité de Defensa Social de Barcelo, contra un concejal de aquella población que se negó á descubrirse ante la cruz en un entierro.

Para la fiesta mayor de Vimbodí, que se celebra en los días 6 y 7 de Agosto, ha sido contratada la banda y orquesta de Santa Cecilia, de Tortosa.

Hoy domingo á las nueve de la noche, dará comienzo la velada literario musical con que la Juventud Tradicionalista, conmemorará la fiesta onomástica de D. Jaime de Borbón.

La fiesta se ajustará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.—«Marcha triunfal», á piano y arminium, por los señores D. José M.ª Serrano y D. José Guinovart Vela.
- 2.—«Jaime III, soldado», poesía por don Daniel Roig.
- 3.—«D. Jaime el Conqueridor en Sant Geroni», poesía, por el joven Luis Armengol.
- 4.—«Spirto gentil», romanza, por la señorita Elvira Albert.
- 5.—«De mala luna», poesía humorística, por D. Pablo Guinovart.
- 6.—«El emblema más sublime», poesía por la señorita Natividad Anglés.
- 7.—Discurso por don Joaquín Boronat.
- 8.—«Faust», á cuatro manos, por los señores Serrano y Guinovart Vela.

SEGUNDA PARTE

- 1.—«Romeo et Juliette», á piano y arminium, por los señores Serrano y Guinovart Vela.
- 2.—«La gran diada», poesía por D. Jaime Contijoch.
- 3.—«Amor de mare», poesía por la señorita Josefina Guinovart.
- 4.—«Lucia di Lammermoor», duetto, por las señoritas Magdalena Fortuny y Natalia Catalá.
- 5.—«Si'm volen conèixer...?», poesía humorística, por D. José Pascual.
- 6.—«A España», poesía por la señorita Carmen Catalá.
- 7.—Discurso, por D. Antonio Clavé.
- 8.—«Polonaise», de Chopin, á cuatro manos, por los señores Serrano y Guinovart Vela.

El día de ayer fué verdaderamente tórrido, particularmente durante las horas de la tarde.

Amaneció con cielo nuboso, cayeron cuatro gotas y quedó paralizada toda ráfaga de aire, despidiendo el sol á ratos, rayos abrasadores.

Anteaer se produjo en Roquetes una desgracia. Hallábase jugando con un perro en las orillas del canal, un niño de siete años, cuando tiró con violencia de la cadena que lo sujetaba, arastrando á la criatura al fondo del canal, pereciendo ahogada.

El gobernador civil de la provincia ha confirmado cuatro multas impuestas á la Alcaldía de Tortosa, por incumplimiento de las órdenes de la Jefatura de Montes, sobre tramitación de cuatro expedientes de denuncias hechas por guarda montes por tales abusivas en los montes públicos.

El pasado jueves fué objeto de un atentado el joven médico de Ginestar D. Alfredo Barrena, pues al regresar á dicho pueblo desde Rasquera, de detrás de una tapia le descerrajaron un tiro que solo pudo chamuscarle la manga. El agresor pudo escapar por un maizal vecino.

Ha empezado á funcionar en Reus una brigada sanitaria municipal, la cual, provista de carros con material de desinfección, girará visitas domiciliarias con órdenes terminantes de hacer desaparecer todo lo que pueda considerarse como foco de infección.

Los plantíos de arroz llevan este año una marcha inmejorable hasta ahora, en la ribera del Ebro.

Si contratiempos imprevistos no los perjudican, la cosecha será abundantísima y de buena calidad.

Debido á los imperantes calores, en breve se dará principio en nuestra campiña á los trabajos de recolección de almendras.

La mayoría de almendros están ya con los frutos madurados, especialmente los molares denominados de esperanza.

La cosecha puede considerarse buena en cantidad y regular en calidad.

Por enfermedad del Padre Codina, ha sido nombrado prefecto de Estudios del colegio de Padres jesuitas de la calle de Caspe, de Barcelona, el Rdo. P. Albiñana.

El referido Padre ha llegado recientemente de Alemania y Bélgica, en donde ha hecho concienzudos estudios pedagógicos.

Según noticias, se halla bastante mejorado de la lesión que sufría á consecuencia de una pedrada, el eminente maestro Pedrell.

No nos alegramos sinceramente.

En San Carlos de la Rápita, con motivo de la festividad de San Jaime, se han celebrado este año grandes festejos. Figuraban en el programa funciones religiosas, regatas en el puerto por embarcaciones á vela y remo, carrera de bicicletas, corrida de vaquillas, fuegos artificiales y serenatas.

De una persona caritativa hemos recibido cuatro pesetas y de otra dos, para socorrer á la familia pobre que recomendáramos anteaer en estas columnas.

Dios se lo pague.

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse

HIPOFOSFITOS SALUD de los señores CLIMENT Y COMPAÑIA, TORTOSA.— DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Empléese la única legítima *Sal Vichy-Etat* para bebida, en paquetes que lleven el disco azul de garantía *Vichy-Etat*. No dejarse engañar con imitaciones.

El diario *Correo de Mallorca* publica la noticia de haber permanecido en Palma durante algunos días, el banquero D. Enrique Rotschild.

CONCURSO

El Comité Central de la Liga Española contra el duelo abre un concurso con arreglo á las bases siguientes:

Tema 1.º—El duelo ante la moral, la razón y el verdadero concepto del honor. Instituciones y sanciones eficaces que para reprimirlo se han establecido en las naciones más civilizadas.

Premio de S. M. el Rey: Un tintero de cristal y plata.

Tema 2.º—Causas que sirvieran de fundamento para declarar al duelista como contraventor de la ley penal y que fueran base para la redacción del capítulo 9.º del Código Penal en sus artículos 439 al 447.

Premio de S. A. R. la Infanta Isabell: Un reloj para mesa.

Tema 3.º—Medios más prácticos para desarraigir de los espíritus en nuestras clases altas y medias la preocupación del duelo.

Premio de la Excm. Sra. Marquesa de Squilache: Estatua alegórica representando la paz y el trabajo.

Tema 4.º—Tribunales de honor. Su organización y funcionamiento. Validez legal de sus fallos.

Premio de la Liga contra el Duelo: Un ejemplar del «Quijote», edición de lujo.

Condiciones: Los trabajos no podrán exceder de una extensión de 200 páginas, impresas en 8.º

Se dirigirán al secretario de la Liga, Luis Velez de Guevara, 9, principal, izquierda, Madrid, antes del 1.º de octubre próximo.

Deberán enviar un sobre señalado con una letra, el cual se repetirá en otro sobre cerrado, que contendrá el nombre y residencia del autor.

Adjudicará los premios un Jurado compuesto del presidente y los vocales del Comité Central de la Liga.

CLÍNICA Y CONSULTORIO

Para las enfermedades de la mujer
Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos
APLICACION DEL 606.
Reacción de Wassermann.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL
Doctor Rabada

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

Consulta: De diez á doce y de cinco á siete.—Para obreros, de siete y media á ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media á una y media.
Rambla de San Juan, 75, principal.

RELOGERIA BESSES

Surtido de relojes de las varias clases.
Reparaciones económicas y garantizadas.

Conde de Rius, 20.—TARRAGONA

Horas de despacho: 9 á 1 mañana y 3 á 8 tarde de los días laborables.

HUÊSPEDES

Se admitirán uno ó dos por familia de las mejores referencias.—Razón, Conde de Rius, 11, principal, 2.º

COMPRA Y VENTA

de carruajes nuevos y viejos.
VICENTE ARGANY
Plaza de Olózaga, 9, (Herrería). Tarragona.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

— DE —
MANUEL CAPELL BALANÁ
Enfermedades del estómago é intestinos.
Medicina general.
Consulta de 11 á 1. — Festivos de 11 á 12.
Rambla de Castelar, 14, 1.º

NOTARIA

El nuevo Notario de esta ciudad D. Enrique Albert, sustituto del que también lo fué de la misma D. Antonio Soler, ha abierto su despacho en la calle de San Francisco, número 23, piso 2.º, 2.ª, esquina á la Rambla de San Juan.

VINOS SUPERIORES

Se vende blanco y negro á veinticinco y treinta céntimos litro.
Gobernador González, 6, Tarragona.

BANCO DE VALLS.—TARRAGONA

Compra y venta al contado de valores públicos; se reciben órdenes de compra para todas las Bolsas de España, las de París y Londres. Se compra oro amonedado español, extranjero y billetes del Banco de Francia. Se descuentan cupones de toda clase de valores. Se alquilan cajas de seguridad. Se admiten en depósito de custodia valores y alhajas. Cuentas corrientes en moneda del país y extranjera. Cobro y negociación de letras Giras para todos los países. Cartas de crédito. —Créditos y préstamos con garantía de valores.

EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vías de prosperar.
Informes, Portalet, 10, 1.º

DEPOSITO DE GÉNEROS DE PUNTO

— DE —
SALVADOR CARRERAS
Se facilita trabajo á los que tengan máquina rectilínea.
También hacen falta trabajadoras para la fábrica.
Plaza de Robellat, 7, 3.º
TARRAGONA



NACIONALES

Ha salido de Tánger el cañonero «Terror» conduciendo pliegos para el Gobierno.

Parece que en breve será trasladada á Málaga la Capitania general de Africa que ahora reside en Melilla.

La Juventud Conservadora de Madrid ha ofrecido su tribuna al emigrado portugués señor Homen Christo, para que dé una conferencia.

Dicho señor ha aceptado agradecidísimo el ofrecimiento.

Participan de Londres que don Alfonso regresará á España á mediados de agosto. Su viaje responde solamente al propósito de descansar por unos días de los asuntos de Estado, y no tiene fundamento alguno la suposición de que haya sido motivado por asuntos de política internacional.

Los jaimistas

Valencia 28.—El diputado carlista señor Llorens en una conferencia que ha dado esta noche en el Círculo Jaimista, ha dicho que estima los momentos actuales muy críticos para España y que si se ordenaba la retirada de nuestras tropas de Alcázar, quizás los jaimistas intervendrían en esta cuestión para hacer respetar el honor nacional.

EXTRANJERO

El Consejo de ministros francés.
Mando militar.
París, 28.—En el palacio de Ram-

bouillet, donde reside M. Fallieres, se ha celebrado Consejo de ministros en el que se firmó el decreto creando la sección permanente de estudios adheridos al Consejo Superior de Defensa Nacional.

El Estado Mayor del Ejército y el Comité Técnico del Estado Mayor estarán bajo la dirección de un jefe que ejercerá en tiempo de guerra el mando principal de todos los cuerpos de ejército.

Como ya se ha dicho, el cargo será confiado al general Jaffre.

El general Dubail seguirá ejerciendo la dirección del Estado Mayor.

El Consejo se ocupó de las negociaciones diplomáticas referentes á Marruecos, que se desenvuelven normalmente.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

El próximo miércoles, día 2 de agosto, desde las diez de la mañana, tendrá lugar ante la Comisión municipal correspondiente, en el local donde ha estado emplazada durante las pasadas fiestas la Gran Pista, la venta en pública licitación, á la Jmana, y por lotes, de la madera que se utilizó en dicha obra y en la confección de palcos para la batalla de flores.

El pliego de condiciones y los presupuestos de venta se hallarán expuestos en la Secretaría municipal, durante las horas hábiles de oficina, desde el próximo lunes 31 del actual hasta el 21 de agosto á la hora de la licitación.

Tarragona, 29 julio de 1911.—El Alcalde Central, Ignacio Balcells.

Extracto del Boletín Oficial del día 29. Circular del señor gobernador previniendo á los alcaldes del partido de Falset que con toda urgencia ingresen en la caja de fondos carcelarios la mayor cantidad posible.

Id. ordenando á los alcaldes pongan en conocimiento de este gobierno, el local que cuentan para aislar los primeros enfermos sospechosos de cólera, así como si han adquirido los aparatos y elementos de desinfección que les correspondan.

Id. anunciando que el día 1.º de agosto tendrá lugar el ingreso en Caja de los mozos declarados soldados.

Anuncios oficiales.—De la Junta de Instrucción pública advirtiendo á los Maestros que las cuentas justificativas de los gastos de material deben ser anuales y decidirse ante la propia Junta dentro de los treinta días siguientes al cobro de la asignación del material del último trimestre de cada año.

De la Audiencia provincial publica el sorteo de los que han de formar las listas definitivas de jurados en el año de 1911 á 1912.

MOVIMIENTO DE POBLACION DEL DIA DE AYER

Nacidos.—Ninguno.
Fallecidos.—Esteban Pavellada Mercadé, Afueras, (76 años).
Matrimonios.—Antonio Gil Farriol con Maria Gracia Recasens.

Banco de Valls

Sección de las Cuentas Corrientes de la Clase Obrera

Han ingresado en esta fecha:
Por 64 imposiciones siendo nuevas 8 26.760'00 ptas.
Se han devuelto á petición de 98 interesados 18.923'62 ptas.
Valls, 29 de julio de 1911.—El Secretario, José Caylá.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer
De Bilbao y esc., v. «Cabo Peñas», de 1.213 ts; con efectos c. Bordo; consignado á D. Mariano Pérez.

Despachadas

Para Cartagena, v. «Naney», con tránsito.
Para San Carlos, l. «Gaspar Bayarri», en lastre.
Para Marsella y esc., v. «Cabo Peñas», con cargo general.
Para Palma, v. «Millan Carrasco», con tránsito.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 29.
Interior contado 84'3
fin de mes 00'31
fin próximo 84'60
Amortizable 5 por 100 102'20
4 por 100 00'00
Acciones Banco de España 44'00
Arrendataría de Tabacos 308'00

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferraté é H, y C.ª

PEPIDLO EN TODAS PARTES

Table with exchange rates for Francos, Libras, and CMBIOS EXTRANJEROS (London, Paris, etc.)

Table with EFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES (Deuda interior, Emp. Mun. Bar., etc.)

Table with OBLIGACIONES CONTADO (Segovias, Huesca, etc.)

Table with ACCIONES FIN MES (Colonial, Orse, etc.)

Table with Banco de Valls.—Tarragona Cotización del 30 de julio de 1911

Table with Efectos públicos (Deuda interior, Id. amortizable, etc.)

Table with Obligaciones (Junta de Obras del Puerto de Tarragona, etc.)

Table with Cmbios sobre el extranjero (Londres, París, etc.)

Table with TELEGRAMAS (Madrid, 29)

De Alcazarquivir
Precauciones sanitarias
Se han recibido noticias de Alcazarquivir diciendo que los médicos del campamento español han adoptado rigurosas medidas contra el cólera.

El teniente coronel señor Silyestre ha ordenado á los ingenieros que estudien el emplazamiento de barracones, donde se refugiarán las tropas en la próxima estación de lluvias y frío.

Por falta de herramientas y material para las construcciones, están inactivos los ingenieros militares.

Con objeto de desalojar el campamento, un regimiento de Victoria Eugenia ha acampado en un pinar próximo al vado del río.

Se espera la llegada de un convoy procedente de Fez. Lo conducen franceses y con arreglo á las nuevas instrucciones se le franqueará el paso.

El cupo de 1912
El día 1.º de septiembre próximo publicarán la «Gaceta» y el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el Real decreto fijando el contingente para 1912.

En dicha fecha comenzará el pago de la redención á metálico en la misma forma que ha venido haciéndose mientras ha subsistido la antigua ley de reclutamiento.

El «Terror»
Según noticias del ministerio de Marina ha llegado á Tánger el destructor «Terror», conduciendo pliegos de Larache.

De viaje
El subsecretario del ministerio de

Instrucción pública don Natalio Rivas marcha esta noche á Suiza.
Mañana marchará á París don Avelina Montero Villegas.

La tentativa de estafa á la Dirección de la Deuda

A las tres de la madrugada ha terminado el juzgado de tomar declaración á los detenidos con motivo de la tentativa de estafa á la Dirección general de la Deuda, que han vuelto á quedar incomunicados.

Se trata de averiguar si han cobrado algún crédito y si los poderdantes existían en la fecha en que aparecen hechos los poderes.

El señor Canalejas
El presidente del Consejo al recibir hoy á los periodistas nos ha dicho que los casos de tifus registrados en Irún no han revestido carácter epidémico, pues sólo hubo algunos casos como los había constantemente en todas las poblaciones.

Acerca de Alcázar y Larache dijo que no había nada nuevo.

El presidente conferenció por teléfono con el ministro de Estado, quien le dijo que pensaba marchar esta noche de San Sebastián para El Plantío para reunirse con su familia y que vendrá al Consejo de ministros que se celebrará el lunes.

El conde de Romanones—ha seguido diciendo el señor Canalejas—llegará á Madrid mañana. No creo que traiga novedades políticas.

Me ha visitado el gobernador de Gerona don Lorenzo de Benitor entregándome la dimisión de su cargo, de la cual daré cuenta al Consejo de ministros. Me ha dicho que estaba en un banquete con personas que le merecían entera confianza, que dijo la frase ya conocida y que en aquel momento le presentaron un álbum, instándole para que pusiera un pensamiento. Se me fué el santo al cielo—ha dicho—y escribí lo que acababa de decir. Después, personas que me tenían mala voluntad fotografiaron la hoja del álbum y armaron el escándalo. Aunque he cumplido fielmente los deberes de mi cargo, no creí que debía continuar ocupándolo y vengo á que el Gobierno juzgue mi conducta.

Un periodista preguntó al señor Canalejas: ¿En quién pensaba el gobernador de Gerona cuando escribió eso?

El señor Canalejas contestó: Esto es difícil calcularlo.

Luego manifestó el jefe del Gobierno que en la causa por tentativa de estafa á la Dirección general de la Deuda, más bien es menos que más de lo que dicen los periódicos.

Recibo cartas—ha seguido diciendo—y un mensaje que firman centenares de obreros diciendo que con motivo de la supresión de los consumos hallan una economía media de tres reales diarios en las subsistencias.

Ahora estudiaremos la rebaja del pan y también la organización de alhóndigas.

Ha terminado diciendo que de no haber novedad, se marchará á Otero á pasar allí el domingo.

Cierre Bolsin
Interior 4 por 100 contado, 00'00
Interior 4 por 100 fin mes, 00'00
Interior 4 por 100 fin próximo, 84'65
Acciones Norte, 91'65
Acciones Alicante 92'00
Orenses 00'00
Colonial 00'00
Ríos, 106'95

La situación internacional
Malas impresiones
Se reciben malas impresiones de Berlín y de Londres sobre la actitud de Alemania y Inglaterra en la cuestión de Marruecos.

Un telegrama de Berlín dice que no ya la prensa pangermanista, sino hasta la gubernamental, se muestra energética. Un periódico oficioso dice que Alemania no está dispuesta a soportar la intervención de Inglaterra y que apoyada por el derecho que le da la fuerza advierte a los perturbadores de la paz que tengan cuidado. Otro diario importante dice que no se llegará a efectuar la entrevista entre el Kaiser y el Czar, quedando interrumpidas las negociaciones entre Rusia y Alemania sobre Persia. La «Gaceta de Colonia» dice firmemente que si Alemania no obtiene las compensaciones que ha solicitado, ó Francia retira sus tropas de Marruecos, los cruceros alemanes permanecerán en Agadir. Cree que los alemanes se queda-

rán en Agadir, aun exponiéndose a que estalle la guerra. De Londres telegrafían que el almirantazgo ordenó la concentración de la escuadra inglesa en Portsmouth para impedir que se encontrara en Noruega con la potente escuadra alemana que debía visitar el Kaiser. La prensa inglesa considera probable un conflicto europeo, dada la actitud de Alemania. Son objeto de comentarios en Londres las idas y venidas de embajadores y ministros y las frecuentes conferencias que celebran con el Rey Jorge, coincidiendo con la suspensión de dos excursiones que el Rey tenía pendientes. Se espera que se hagan importantes declaraciones ministeriales en el Parlamento. De París telegrafían que M. Del-

castro ha declarado que en la cuestión marroquí siempre pensó que dos grandes naciones como Francia y Alemania debían acabar por entenderse. Añadió que está convencido de que se llegará a un arreglo, desapareciendo en el nuevo tratado las nubes que podían oscurecer la amistad de los dos países. Bolsin de París Exterior Español, 00'00 Acciones Norte, 398'00 Alicante, 400'00. Renta Francesa, 3 por 100, 00'00. Interior Español, 00'00 Andaluces, 000'00. Ríos, 460'00.

ULTIMA HORA

(Conferencia telegráfica) 11'35 n.

Varias

Dicen de Valencia que ha acudido enorme gentío a presenciar la fiesta de la aviación. A las 7'55 salió Lasseur quien toma la dirección a la tribuna de las autoridades, causando gran alarma. El aviador estuvo hábil evitando una catástrofe. Luego se remontó nuevamente cayendo al mar. Resultó ileso pero con averías en el aparato. Después se elevó Woys que aterrizó en el aerodromo. En Alicante ha reinado animación extraordinaria con motivo del raid. El único que ha llegado ha sido Lasseur que ha sido aclamado.

De Portugal

En Lisboa se han declarado en huelga los repartidores del correo y telegrafo. Una comisión entregó al Administrador un pliego con las reclamaciones que hacen. Créese será elegido presidente de la república Basilio Tellez.

De Marruecos

Por llamarle con urgencia el señor García Prieto, ha salido para la península el cónsul en Tetuán señor López Ferrer. Hay agitación en varias cábilas por haber llegado algunos desertores de las mehallas y explican los incidentes ocurridos entre oficiales franceses y españoles.

PRENSA ASOCIADA.

Tip. F. Arts, calle San Francisco, 14

BALNEARIO DE ESPLUGA DE FRANCOLI

Estación en la línea férrea de Tarragona a Reus y Lérida: Dista 50 kilómetros de la capital.

AGUA FERRO-MAGNOSA

la más acreditada de España: de efectos maravillosos en la curación de la Clorosis, Anemia, debilidad general, dispepsias atónicas, convalecencias, y principalmente en la época de desarrollo de las jóvenes, etc.

Entre las notables mejoras de este año figura la instalación de una Central eléctrica para dar luz a los chalets y al Hotel Villa Engracia. El agua de la Font del ferro se vende embotellada en las principales farmacias y droguerías y en el depósito Plaza de Prim, núm. 1. Saliendo a las siete de la mañana se puede regresar por la noche a Tarragona después de visitar el célebre Monasterio de Poblet y el Balneario comiendo en Villa Engracia.

Informes y ALQUILER DE CHALETS calle Bruch. 114, principal (chaffán Valencia)—Teléfono número 3.782.—BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LEGAZPI

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 19 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho la escala intermedia, el vapor **FERNANDO POO** directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapure, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO POO

El día 2 de agosto saldrá de Barcelona, vapor **C. DE CADIZ** con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.



Societe generale de transports maritimes a vapor
Linea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 21 de agosto directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admite carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª; Dormitorio de San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona.

MARCA REGISTRADA



PRECIO FIJO

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de **GONZALO COMELLA**

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en su familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Ud. se presenta a uno de los depósitos al píe indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Ud. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO, 76 Wardour Street, Londres 340

Depósitos:

En Tarragona: Farmacia de Modesto Nadal, Mayor, 14 y Caballeros, 3, bis.—Farmacia de Cuchi y Mirambell, calle Apodaca, 28.—Farmacia de G. Soler, Apodaca, 27.—Farmacia de Juan Esbert.

En Vendrell: Farmacia de Manuel Mayner.

PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LECTURAS

(CASA DE LA BUENA PRENSA)

Fundado en 1895

DIRECCIÓN: BAILÉN, 35, PRAL.—MADRID

Patronato principal

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.—Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.—M. I. señor D. Juan Vazquez de Mella.—Excmo. señor D. Joaquín Sánchez de Toca.—M. I. señor Barón de Vilagayá.—Excmo. Sr. Marqués del Vádllo.—Excmo. Sr. Marqués de Camps.—Excmo. Sr. Conde de Canilleros.—Excmo. señor Conde de Bernar.

OBRAS DEL PATRONATO

- I. «Revista Católica de cuestiones sociales», publicación mensual.—Benedicida por S. S. León XIII y S. S. Pio X.—Dedicada a las clases directoras.
 - II. Biblioteca «Patria» de obras premiadas.—Se propone mantener en lo posible la pureza del idioma y de las costumbres españolas.
 - III. «Obra social de las Bibliotecas parroquiales y populares católicas».—Es su propósito crear en las Parroquias, Circulos y Asociaciones bajo la vigilancia del clero, Centros populares de sanas y útiles lecturas.
 - IV. «La Buena Prensa y el Buen Libro».
 - V. «La Cultura Popular» y «Pan y Catecismo».—Publicaciones para el pueblo; la más económicas de España.
- Para más informes y detalles, dirigirse al Corresponsal D. José de la Morena, Rambla de Castelar, núm. 35 3.º, 1.ª



SASTRERÍA

M. ADAM

San Agustín, 17.

TARRAGONA

En este establecimiento acaba de recibirse un completo y variado surtido en géneros de alta novedad propios para VERANO.

TRAJES LANA DESDE 40 PESETAS

SUCURSAL DE LUIS TRINCHET

CASA FUNDADA EN 1885

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN DE CHICAGO DE 1893

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS

Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES, GORRAS y ROSES para el Ejército TRICORNOS para la Armada, Solideos y Bonetes

Talleres: Sta. Ana, 11 y 13, Barcelona
TARRAGONA.—28, CONDE DE RIUS, 28, TARRAGONA